

新修订的治安管理处罚法将对你我生活带来哪些变化?

新华社“新华视点”记者熊丰、刘硕

6月27日,十四届全国人大常委会第十六次会议表决通过新修订的治安管理处罚法,自2026年1月1日起施行。

将新出现的影响社会治安行为纳入管理范围,进一步优化治安案件办理流程,强化未成年人保护和未成年人违反治安管理的应对……治安管理处罚法的此次修订,将对公民日常生活和权利保障带来哪些影响,“新华视点”记者对此进行了梳理。

对新型社会治安问题作出回应

当前,网络空间违法犯罪形式多样,社会管理对象和场景日趋复杂,某些科技应用带来的安全风险隐患日益凸显,社会治安领域面临一系列新挑战、新问题。

新修订的治安管理处罚法积极、系统地回应这些新型社会治安问题,增列并细化了应予处罚的、具有新的特点的危害行为,及时填补法律空白,为新形势下的公共安全治理提供强有力法治支撑。

例如,将考试作弊、组织领导传销、从事有损英雄烈士保护等行为增列为扰乱公共秩序的行为并予以处罚;将以抢控驾驶操纵装置等方式干扰公共交通工具正常行驶、升放携带明火的升空物体、高空抛物、无人机“黑飞”等行为增列为妨害公共安全的行为并予以处罚。

此外,新修订的治安管理处罚法还将虐待所监护、看护的幼老病残人员、违反国家有关规定出售或者提供公民个人信息等行为增列为侵犯人身权利、财产权利的行为并予以处罚;将娱乐场所和特定行业经营者违反法律法规关于要求登记信息的规定、非法生产经营易制毒化学品等行为增列为妨害社会管理的行为并予以处罚。

清华大学公共管理学院政府法制研究中心副主任陈天昊表示,此次增列处罚行为是立法机关对日益复杂化、多元化社会治安形势的精准研判与主动作为,将有助于提升对新风险、新隐患的治理能力,压缩新型违法行为生存空间,并为公民及社会构筑起一道保障更稳固、反应更迅速的制度“防火墙”。

提升执法效率与公正性

新修订的治安管理处罚法积极回应“执法更公、正气更盛”社会民意,在提升执法效率与公正性方面打出了一套“组合拳”。

在执法程序方面,通过规范执法证件、优化程序要求、严格特殊情形执法等方式,约束执法裁量空间——

此次修订,进一步规范和保障执法,完善有关处罚程序规定,将人民警察依照本法出示的“执法证件”明确为“人民警察证”;完善关于扣押的审批手续,并增加规定当场扣押应当全程同步录音录像;进一步严格规范适用“一人执法”的情形和条件。同时,进一步规范和加强治安案件调解工作,增加规定,调解处理治安案件应当查明事实,遵循合法、公正、自愿、及时的原则。

在价值理念层面,明确防卫不法侵害行为在治安领域的合法性,为准确判断是非、守护社会正义提供有力法律依据——

新修订的治安管理处罚法增加一条规定,“为了免受正在进行的不法侵害而采取的制止行为,造成损害的,不属于违反治安管理行为,不受处罚;制止行为明显超过必要限度,造成较大损害的,依法给予处罚,但是应当减轻处罚;情节较轻的,不予处罚”。

对此,北京师范大学法学院教授彭新林表示,调解原则的明确、当场扣押全程录音录像的要求、“一人执法”的严格限定,都指向更高效、更透明的程序正义保障;而防卫条款的首次明确,则是从根本上为执法机关准确认定行为性质、厘清是非曲直提供了法律依据,对激励和保护公民见义勇为、维护自身合法权益意义重大。

未成年人保护与惩戒“再平衡”

进一步完善涉未成年人相关条款,是此次治安管理处罚法修订的一项重要内容。

新修订的治安管理处罚法明确,对已满14周岁不满16周岁以及已满16周岁不满18周岁初次违反治安管理但情节严重、影响恶劣的,或者已满14周岁不满16周岁一年内二次以上违反治安管理的,依法执行行政拘留。

“治安管理处罚法修订既加强了未成年人权益保护,也体现出强化对未成年人违法犯罪的预防和治理,体现了惩戒与保护的‘再平衡’。”中国政法大学未成年人事务治理与法律研究基地副主任苑宁宁表示,此次法律修订还提出要“与预防未成年人犯罪法衔接实施矫治教育等要求,不是‘一关了之’‘一罚了之’‘一放了之’,而是有效解决对未成年人违法干预不及时等问题,助力他们回归社会、健康成长,避免走向犯罪深渊。”

新修订的治安管理处罚法明确,以殴打、侮辱、恐吓等方式实施学生欺凌,



优化完善 新华社发 勾建山作

违反治安管理的,公安机关应当依照该法及预防未成年人犯罪法规定,给予治安管理处罚、采取相应矫治教育等措施,同时规定学校明知发生严重的学生欺凌或者明知发生其他侵害未成年学生的犯罪,不按规定报告或者处置的,责令改正,建议有关部门依法予以处分。

“下一步应当结合未成年人保护法等细化和明确有关标准,例如明确严重学生欺凌的标准、学校不按规定报告的具体行为界定等,让法律更好落地实施。”苑宁宁说。

对于如何在有关处罚程序中保障未成年人的有关权利,本次法律修订也作出回应。

“这次修订中增加的询问违反治安管理的未成年人,其父母或者其他监护人不能到场的,可以通知其成年亲属、所在学校代表等到场,以及对已满16周岁不满18周岁初次违反治安管理的未成年人可能执行行政拘留的,未成年人和其监护人有要求举行听证等规定,体现出法律对未成年人合法权利的重视,有助于构筑未成年人健康成长的环境。”吉林大学法学院教授刘红臻说。

建立治安违法记录封存制度

治安违法案件数量大,涉及人数多,如何让一些有过治安违法记录的人放下“包袱”,新修订的治安管理处罚法明确:

违反治安管理的记录应当予以封存,不得向任何单位和个人提供或者公开,但有关国家机关为办案需要或者有关单位根据国家规定进行查询的除外。依法进行查询的单位,应当对被封存的违法记录的情况予以保密。

受访专家学者、法律专业人士等认为,建立治安违法记录封存制度是对党的二十届三中全会决定中“建立轻微犯罪记录封存制度”的具体探索,是推进国家治理体系和治理能力现代化的客观需要。

中国人民公安大学副教授管彦杰认为,建立治安违法记录封存制度的本质在于以制度善意激发向善动力。通过科学划定封存边界、构建权限明晰的查询机制等方面,既能修复个体人生轨迹,又能增强社会安全韧性。

“治安违法案件中很多都是轻微违法,法律明确规定建立治安违法记录封存制度,不再让这类违法记录长期影响行为人就业、教育等方面权利,将有助于减少社会歧视,为他们重新融入社会创造更好环境,还可以减少社会治安违法行为人再犯诱因,促进社会和谐。”北京岳成律师事务所高级合伙人岳岫山说,在具体落实过程中还应进一步细化制度设计,明确治安违法记录查询的层级和范围以及相关法律责任,确保制度落地落实。

新华社北京6月27日电

高温、暴雨和台风,7月这些天气需注意

新华社记者刘诗平

7月,常常是高温、暴雨和台风等天气现象扎堆的月份。未来十天(6月27日至7月6日)以及整个7月,哪些地区会迎来高温热浪和暴雨天气?有多少个台风会登陆或明显影响我国?中国气象局27日召开新闻发布会进行了预测。

部分地区阶段性高温 防范高温热浪风险

国家气候中心副主任肖潺说,预计6月30日至7月5日,江南中东部、华南中东部、江淮、江汉东部、黄淮东部和南部等地有高温天气,日最高气温35℃至39℃,局地达40℃以上。

据预测,7月,全国大部地区气温接近常年同期到偏高。华东大部、华中大部、西南地区东北部、西北地区东南部、新疆等地出现阶段性高温热浪

风险较高。

肖潺建议,相关地区需做好防暑降温,防范高温天气对人体健康的风险,以及高温热害导致棉花、早稻和晚稻等作物的减产风险。同时,提前做好迎峰度夏能源保供的准备工作,和电力的科学调度。

5大流域可能出现较重汛情 防范暴雨洪涝风险及次生灾害

据中国气象局统计,6月(截至6月25日),我国气温为历史同期最高,全国有102个国家气象站日最高气温突破6月历史极值。

肖潺说,6月(截至6月25日),我国降水呈“东多西少”分布,有3次较强区域暴雨过程。预计未来十天(6月27日至7月6日),强降雨区进一步北抬,华北、东北地区、西北地区东部等地降雨增

多。同时,我国西南地区、华南西部仍持续多降雨天气。

据预计,7月,东北、内蒙古西部、华北、华东北部和南部局部、华中北部、西北地区东北部、华南、西南地区南部局部、西藏西南部等地降水偏多,部分地区暴雨洪涝灾害风险高。

同时,辽河流域、黄河中下游、海河流域、淮河流域、珠江流域可能出现较重汛情。

肖潺建议,根据7月气候趋势预测,需防范阶段性强降水引发的山洪、滑坡、泥石流等次生灾害及城市暴雨积涝等风险;提前疏通沟渠,及时排除田间积水,减轻农田渍涝风险。

2至3个台风登陆或明显影响我国 防范台风登陆影响

肖潺说,7月,预计有2至3个台风登陆或影响我国(常年同期登陆1.8个)。台风强度总体接近常年,活动路径以西行和西北行路径为主,影响区域主要集中在华东、华南,有1个较强台风北上影响北方地区。

肖潺建议,重点关注防范台风登陆影响,相关部门需做好应急预案,防范台风带来的暴雨洪涝、大风和风暴潮灾害,保障人民生命财产安全。

今年生成台风显著偏晚、登陆偏早。首个台风“蝴蝶”6月11日生成,较常年平均偏晚78天。“蝴蝶”也是今年首个登陆我国的台风,13日以强热带风暴级在海南登陆,较常年平均偏早14天。

新华社北京6月27日电